



11月10日，隆华新材正式登陆创业板。就此，淄博成为全省首个A股上市公司县域全覆盖的城市。

## 淄博所有区县都有了A股上市公司

时隔两月，淄博资本市场再次迎来好消息。

11月10日，山东隆华新材料股份有限公司(下称隆华新材)在深交所创业板鸣锣上市，从而成为淄博第28家A股上市公司。

随着隆华新材的上市，淄博市高青县A股上市公司“零”的历史也被改写。同时，隆华新材的上市也标志着淄博在全省率先实现了上市公司县域的“全覆盖”。

今年以来，淄博登陆A股市场的公司有5家——隆华新材之前，智洋创新、科汇股份、英科再生、凯盛新材4家公司已成功上市。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张文珂

### 高青破零

公司招股书显示，隆华新材本次公开发行的股票数量不超过7000万股，占发行后总股本比例不超过16.28%，每股面值为1元，发行后总股本不超过4.3亿股。

隆华新材称，本次发行募集资金主要用于扩建16万吨/年聚醚多元醇产能、建设研发中心、营销网络建设以及补充流动资金。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现，隆华新材最早于2020年7月14日获深交所创业板上市申请受理，时至今日鸣锣上市共历时484天。

在此之前的2016年9月14日，隆华新材首次在新三板挂牌。有趣的是，在新三板挂牌期间，隆华新材就开始了冲击A股市场之路。

2017年11月3日，山东证监局称已接收其辅导备案申请材料。2020年6月1日，山东证监局披露信息称，隆华新材已完成上市辅导工作；同月30日，隆华新材向深交所提交创业板上市申请，正式冲刺创业板。

注册地位于淄博市高青县的



隆华新材成立于2011年，注册资本为3.6亿元，法定代表人为单既锦；实际控制人为韩志刚父子，共持有发行前公司61.46%股份；主要从事聚醚多元醇系列产品的研发、生产与销售，是国内专业的聚醚系列产品规模化生产企业。

招股书显示，公司产品凭借出色的性价比，与下游行业的知名品牌如“梦百合”“NIKE”“李宁”“宇通客车”等保持稳定合作关系。基于此，公司业绩近年来持续呈快速增长态势。2018—2020年度，隆华新材分别实现营业收入17.94亿元、20.25亿元以及24.12亿元。

而这一切，奠定了隆华新材

A股上市的关键。伴随隆华新材的上市，也为淄博这座城市的荣誉留在了山东资本市场的历史长河之中。

### 全省首个

截至目前，青岛拥有53家A股上市公司，数量全省第一；烟台、济南分别拥有43、40家A股上市公司，位居第二、第三位；淄博以28家A股上市公司的数量暂居全省第4。

隆华新材的上市，也意味着淄博成为山东首个A股上市公司县域全覆盖的城市。截至11月10日，在山东各市A股版图中，青岛莱西市、烟台海阳市、济南商河

县、潍坊安丘市尚未破零。

不过，注册地位于济南市商河县的力诺特玻11月11日将在创业板上市。力诺特玻上市后，济南也将成为全省第二个成功实现上市公司所有区县“全覆盖”的城市。

从第1家企业山东农药上市，到第28家企业隆华新材上市，淄博用了26年。26年资本市场的发展，也是淄博经济发展的缩影。

1995年底，山东农药上市，成为山东的第7家上市公司。从此淄博的资本市场进入到另一个维度。山东农药几经借壳更名，现已更名为妙可蓝多，也已经与淄博失去了关联，但却是淄博资本市场开启的见证者。

此后，淄博相继在中小板和创业板实现突破。2006年11月30日，山东鲁阳股份有限公司在深交所中小板鸣锣上市，这是淄博第一家中小板上市公司。目前，鲁阳节能是全球知名的陶瓷纤维制造基地，跻身世界三强。

2011年6月22日，山东金城医药化工股份有限公司成功登陆创业板，淄博首支创业板股票由此诞生。

鲁阳节能的所在地沂源县，上市公司最多时达到6家，成为引起全国瞩目的“沂源现象”。而临淄区作为传统化工产业聚集地，曾经1年内上市6家企业，资本市场“临淄速度”由此得名。

进入到2019年，在“金融赋能行动”加持下，淄博资本市场迎来爆发，迸发出了十足的后劲。

以打造打造区域性科创产业金融高地为目标，金融赋能成为淄博产业升级的重要立足点，一系列政策相继出台。

上述政策的效果，已经开始显现。官方统计显示，2020年，淄博金融业增加值占地区生产总值比重已经达到了6%。

### 5年翻番

淄博实现全省A股上市公司县域全覆盖成就的背后，是全市企业家不满足现状，奋力向前的写照，同时也是淄博金融生态培育的结果。

在2021全市企业家大会上，淄博市委书记江敦涛提到，要善

于用资本市场，企业家要突出强化金融思维、资本意识。要直接进军资本市场，加快上市步伐，拓宽直接融资渠道，提升企业品牌价值和影响力，发展壮大资本市场的“淄博板块”。

事实上，淄博市委、市政府对资本市场的重视程度可谓空前。《淄博市金融发展“十四五”规划》描绘了这样的资本蓝图：力争到2025年末“境内外上市企业52家，上市公司总市值较‘十三五’末翻一番”。

这奠定了淄博市五年资本市场发展总基调。

而淄博市政府今年发布的《关于建设区域性科创产业金融高地的实施意见》提出，淄博将构建多层次、差异化、市场化、专业化金融支持科创产业服务体系，推进金融资源集聚、金融机制创新和金融生态优化。

随后，淄博一系列“动作”陆续展开。《淄博市资本市场突破行动方案(2021—2023年)》《淄博市资本市场突破行动奖补资金实施细则》以及《淄博市上市后备企业库管理服务实施细则》等陆续出台，进而形成了资本赋能企业全生命周期的政策支撑体系。

政策支撑之外，淄博官方还推动了深圳证券交易所淄博基地挂牌，建设资本市场服务基地，逐步构建资本要素招引、落地、发展、赋能为一体的平台体系。建立上市管家队伍，对全市上市重点企业的开办、项目落地、开具证明、历史沿革确认等业务提供全链条管家式服务。

通过重点摸排挖掘专精特新、高新技术、独角兽和瞪羚类等上市潜力企业资源，一对一后备企业选育工作，储备对接多层次资本市场的后备资源。

官方数据显示，截至目前，淄博拟上市企业达到16家。

可以说，淄博宏大资本市场愿景的背后，无不体现了一步步脚踏实地的开拓与进取。

显然，这是当下转型淄博所最需要的一股劲头。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点